工作与研究动态

2019 年第 2 期(总第 20 期)

北京大学国家现代公共文化研究中心 编文化和旅游部公共文化研究基地

2019年6月30日

目 录

■ 学术活动

- 中心/基地代表参加文旅部召开的"全国公共文化领域重点改革任务现场推进会"
- 中心/基地参加北京市委宣传部"首都公共文化发展政策座谈会"
- 中心/基地参加上海市文旅局"上海高质量建设现代公共文化服务体系 专家会议"
- 中心/基地参加"中俄文化大集-中俄图书馆学术研讨会"
- 中心/基地参加"图书馆学研究的时代使命"研讨会

■ 调研交流

- 中心/基地组织调研江苏、浙江新时代文明实践中心建设情况
- 中心/基地组织调研北海市公共图书馆发展情况
- 中心/基地组织考察调研泰国公共文化设施和服务
- 浙江省嘉善县文旅局一行与中心/基地座谈公共文化机构融合发展

■ 研究课题

- 中心/基地开展"公共文化研究十年"专题研究
- 中心/基地召开"公共文化领域重点改革任务调研报告"推进会
- 中心/基地召开《全民艺术普及慕课建设》编写推进会
- 《文化馆蓝皮书(2017-2018 年)》统稿工作完成

■ 资讯

- 李国新教授在"江苏书展"讲授推动全民阅读高质量发展
- 朱婧硕士学位论文答辩通过

■学术活动

中心/基地代表参加文旅部召开的 "全国公共文化领域重点改革任务现场推进会"

2019年6月15日,文化和旅游部在重庆市召开"全国公共文化领域重点改革任务暨旅游厕所革命工作现场推进会"。会议旨在贯彻落实中央关于深入推进公共文化领域改革和"厕所革命"的决策部署,总结、交流和推广地方推进改革的特色做法和典型经验,分析形势,明确任务,对下一步工作进行再动员、再部署。文化和旅游部有关领导、全国各省市自治区及副省级城市文化厅局有关领导、专家代表等120多人参会。我中心/基地主任李国新教授作为专家代表应邀参会。

与会代表实地参观考察了重庆市曾家岩书院、磁器口古镇、南湖社区文化中心、303 艺术剧场、精典书店等公共文化服务现场。来自重庆、深圳、六盘水、温州、长沙以及河北、四川的代表作了大会经验交流。文化和旅游部部长雒树刚同志在会上发表重要讲话。他强调,全面落实公共文化领域重点改革任务,要坚持问题导向,找准着力点和突破口;要认真总结推广改革实践的成功经验,发挥典型的示范引领作用;要压实责任、突出重点,确保到 2020 年保质保量完成改革任务。

中心/基地参加北京市委宣传部"首都公共文化发展政策座谈会"

近期,北京市委宣传部连续召开首都文化发展政策座谈会,我中心/基地主任李国新教授应邀参会并做发言。

- 4月16日,北京市委宣传部召开"公共文化服务政策座谈会",来自北京市宣传文化相关部门的负责同志和专家学者20多人参会,北京市委宣传部研究室(政策法规处)主任孔建华主持会议,李国新教授就面向2035年首都公共文化服务体系建设高质量发展做专题发言。
- 6月17日,北京市委宣传部召开综合性的"首都文化发展政策座谈会"。来自高等院校、科研单位、文化企事业单位的20多位代表,以及北京市有关部门负责同志参会,市委常委、宣传部长杜飞进同志主持会议并发表重要讲话。北京市社科院研究员阎崇年,清华大学教授、国家文化产业研究中心主任熊澄宇,北京民生现代美术馆理事长李文华,北京大学城市与环境学院教授唐晓峰,工信部互动媒体

产业联盟副秘书长杨崑,中国建筑设计研究院总规划师陈同滨,北京师范大学地理科学学部教授周尚意,三联书店编辑周玖龄,以及我中心/基地主任李国新教授分别在会上做专题发言。李国新教授在发言中指出,从北京市公共文化服务体系建设的实际出发,重点应解决覆盖面和适用性的问题,有五个方面的工作需要重点推进。第一,公共文化服务以区一级为中心,缩小地域单元,减少行政层级,充分考虑基层公共文化服务的半径和可获得性。第二,着眼建设京津冀世界级城市群,充分考虑京津冀协同发展,加强京津冀公共文化共建共享。第三,主要以社会化路径解决公共文化服务"好不好""精不精"问题。第四,政府作表率促进资源共建共享,充分释放中央、市、区三级文化资源效能,在全社会形成带动效应。第五,开展面向2035年、2050年的公共文化国际比较研究。本次座谈会专家发言由《北京日报》6月24日在"理论周刊·北京策论"专版以《做好首都文化这篇大文章》摘要发表。

中心/基地参加上海市文旅局 "上海高质量建设现代公共文化服务体系专家会议"

4月17日,上海市文化和旅游局在北京召开"上海高质量建设现代公共文化服务体系专家会议",来自文化和旅游部、全国公共文化发展中心、中国文化馆协会以及高等院校、科研机构的专家学者10多人参加会议,我中心/基地主任李国新教授应邀参会。会议由上海市文化和旅游局巡视员、副局长王玮主持,上海市文化和旅游局公共服务处负责同志介绍了上海加快推进高质量建设现代公共文化服务体系的情况,介绍了初步拟订的上海市率先基本建成现代公共文化服务体系验收标准。与会专家充分肯定上海市在推动公共文化服务高质量发展方面的示范和带动作用,对上海市面向2035年、2050年的现代公共文化服务体系建设提出了建议。李国新教授在座谈会上作了专题发言。

中心/基地参加"中俄文化大集-中俄图书馆学术研讨会"

第十届中俄文化大集于 6 月 23 - 28 日在中国黑河市和俄罗斯布拉戈维申斯克市举办。中心/基地主任李国新教授、博士研究生张皓珏受邀出席。

中俄文化大集是中俄两国边境地区文化交流的品牌项目。举办十

年以来,不断将文化、旅游、体育、商务等多个领域紧密结合起来,为两国人民搭建了文化之桥与友谊之桥。黑龙江省图书馆与阿穆尔州科学图书馆在第十次中俄文化大集的框架下,首次共同策划组织了"中俄图书馆学术研讨会",分别于6月23日、25日在中国黑河市、俄罗斯布拉戈维申斯克市举办。中心/基地主任李国新教授、黑龙江省图书馆馆长高文华、黑河学院远东研究院名誉院长王禹浪、黑龙江省作家协会副主席王阿成、哈尔滨市艺术研究院一级编剧王自淳,阿穆尔州科学图书馆馆长多尔戈鲁克、远东国立科学图书馆副馆长瑙莫娃、远东国立科学图书馆高级研究员、语言学副博士菲拉特金娜、布拉戈维申斯克国立师范大学历史语言系文学教研室教授基列耶娃、阿穆尔国立大学语言学博士、文学与世界艺术文化教研室主任扎比娅科等专家、学者四十余人参加了此次研讨会。

研讨会上半场以"东北亚知识信息的融合共享"为主题,下半场以"图书馆对中俄作家文学创作的普及活动"为主题。李国新教授在上半场研讨会上作了题为《构建公共图书馆事业法律保障的中国实践》的主旨报告,阐述了《公共图书馆法》和《公共文化服务保障法》对中国图书馆事业发展的促进和保障作用,以及中国图书馆界为全球公共图书馆事业发展作出的贡献。中俄多位专家、学者在会上作了分享交流。



中心/基地参加"图书馆学研究的时代使命"研讨会

6月29日,由《中国图书馆学报》编辑部举办的"图书馆学研究的时代使命"研讨会在天津举行。来自全国12所高等院校、科研机构的20位专家学者参加了研讨会,我中心/基地主任李国新、副主

任张广钦及部分博士研究生应邀参会。

会上,李国新教授作了题为《公共文化服务体系视野下的图书馆学》的专家报告,从公共文化研究与图书馆学的天然联系入手,梳理了图书馆学的理论研究成果对公共文化服务理论构建和政策制定的重要影响,认为公共文化服务研究成为中国图书馆学拓展变革的新增长点。南开大学于良芝教授从LIS理论体系的概念基础和逻辑空间角度探讨了图书馆学的新超越与新发展,华东师范大学范并思教授阐释了我国图书馆阅读推广的理论演进与存在问题,武汉大学肖希明教授以问题为导向,思考了图书馆学理论研究的突破点,南京大学叶鹰教授出书理学理论,探讨图书馆学与情报学的一体化发展。12位青年学者介绍了图书馆学和情报学的重要项目成果及研究热点,内容丰富,亮点频出。与会专家、学者普遍认为,这是一次规模不大、质量较高的学术研讨活动。



■调研交流

中心/基地组织调研江苏、浙江 新时代文明实践中心建设情况

受文化和旅游部公共服务司委托,我中心/基地承担了"公共文化机构促进新时代文明实践中心建设"研究课题。5月10-13日,我中心/基地课题组对江苏省和浙江省新时代文明实践中心建设开展调研,了解各级各类公共文化机构在新时代文明实践中心建设中的地位和作用,考察当地公共文化机构促进新时代文明实践中心建设的做法和经验。

课题组先后走访了江苏省张家港市金都社区新时代文明实践站、 大新镇新时代文明实践所、新时代文明实践中心(文化中心)综展馆 和浙江省海宁市南关厢新时代文明实践中心、长安镇新时代文明实践 中心、许村镇李家村文化礼堂等 10 处公共文化机构,并与张家港市 文广新局和嘉兴市文广新局负责人进行座谈,对新时代文明实践中心 建设的相关问题进行了深入交流。





中心/基地组织调研北海市公共图书馆发展情况

2019年4月19-22日,中心/基地部分师生前往广西壮族自治区北海市,实地调研了当地有代表性的公共文化设施和服务。调研期间,中心/基地主任李国新教授应邀参加北部湾经济区图书馆服务联盟联合阅读推广活动启动仪式、第一次联席会议和北海市图书馆法人治理结构改革试点工作座谈会,与广西壮族自治区文旅厅、北海市编办等部门的相关人员进行了座谈交流,较为深入地了解了北海市公共图书馆的发展情况,北部湾经济区图书馆服务联盟创建第四批国家公共文化服务体系示范项目的现状、问题和难点。



中心/基地组织考察调研泰国公共文化设施和服务

为了解国外公共文化服务现状,强化公共文化服务国际合作与交流,4月27日-5月3日,基地/中心部分师生赴泰国调研公共文化设施和服务。

基地/中心一行走访了泰国国家图书馆、泰国文化中心、曼谷中 国文化中心、朱拉隆功大学图书馆、朱拉隆功大学孔子学院及部分市 级公共图书馆。通过实地考察、交流座谈,较为充分地了解了泰国公 共文化机构的建筑设施、活动场地、运营方式、服务内容、主要经验 和现存问题,获得了宝贵的学术研究资料。





浙江省嘉善县文旅局一行与中心/基地座谈 公共文化机构融合发展

5月30日,嘉兴市图书馆馆长沈红梅、嘉善县文化和广电旅游体育局副局长徐玉琴、图书馆馆长倪立新、文化馆馆长邬惠萍等一行抵达北京大学,与中心/基地座谈嘉善县图书馆、博物馆新馆建设以及图文博等公共文化机构融合发展、服务创新的发展思路和行动计划。徐玉琴介绍了新馆建设的目标、存在的问题和难点,介绍了开创图文博等公共文化服务机构融合发展新模式的设想,希望中心/基地提供智力支持和专业指导。中心/基地主任李国新教授表示,愿意和嘉善县有关方面密切合作,为嘉善县的公共文化设施建设和服务创新作出贡献。

■研究课题

中心/基地开展"公共文化研究十年"专题研究

为掌握公共文化服务研究进展、拓宽视野和思路,结合博士研究生"公共文化服务研究"课程,中心/基地组织开展"公共文化研究十年"专题研究,对过去十年我国公共文化的理论研究、学术成果进行了一次较为全面系统的梳理总结,旨在回顾过去、审视特点、分析得失、展望未来。

经过持续半年多的研究,形成 6 篇研究论文,《图书馆建设》将于 2019 年第 4 期 (9 月出版)发表,论文的电子版已于 2019 年 3 月在 CNKI 上优先发表。

6 篇研究论文目录如下:

李国新 《公共文化研究 10 年:回顾与前瞻》

李秀敏《学术期刊文献中的公共文化服务研究热点(2007-2018)》

宗何婵瑞 《2007—2018年我国公共文化服务图书出版概观》 张歌 《公共文化服务领域相关学位论文研究述评(2007-2018)》 项琳 《2007—2018年我国重大研究项目中的公共文化服务研究》

朱本军《全球视野下的公共文化学术信息源及其利用研究》

中心/基地召开 "公共文化领域重点改革任务调研报告"推进会

受文化和旅游部公共服务司委托,中心/基地承担"公共文化领域重点改革任务落实情况调研"课题。4月8日,中心/基地召开"公共文化领域重点改革任务调研报告"推进会,讨论调研报告大纲并部署调研报告的撰写工作,确定任务分工和推进时间节点。

调研报告覆盖了我国公共文化领域的四项重点改革任务,即公共文化服务标准化建设、基层综合文化服务中心建设、县级文化馆图书馆总分馆制建设、公共文化机构法人治理结构改革。调研报告的内容,既包括总结成就、提炼典型经验,又包括指出问题、分析原因,还包括提出进一步深化改革落实的具体对策。

中心/基地召开《全民艺术普及慕课建设》编写推进会

受文化和旅游部全国公共文化发展中心委托,中心/基地承担"《全民艺术普及慕课建设》专书编写"任务。4月10日,我中心/基地在北京大学召开"《全民艺术普及慕课建设》编写推进会"。文旅部全国公共文化发展中心王芬林处长及有关人员,我中心/基地李国

新教授、张广钦副教授和部分博士研究生参加会议。

我中心/基地副主任张广钦介绍了该书的整体架构及编写进展情况。《全民艺术普及慕课建设》计划设置总报告、国内外慕课发展现状、案例点评、慕课建设指南和技术规范与说明等五部分,力求全面展示国内外全民艺术普及慕课的发展情况。

与会人员对专书大纲及内容进行了认真讨论,明确了下一步的工作任务。

《文化馆蓝皮书(2017-2018年)》统稿工作完成

6月17-19日,我中心/基地在北京大学组织开展了《文化馆蓝皮书(2017-2018)》统稿工作。我中心/基地李国新教授、张广钦副教授统筹工作任务,华东师范大学金武刚教授,北京群众艺术馆徐玲研究员及我中心基地部分博士后、博士参与统稿工作。期间,中国文化馆协会秘书长赵保颖及有关人员听取了统稿工作情况汇报。

《文化馆蓝皮书(2017-2018)》设总报告、行业观察、地方案例、调研报告、统计资料等五大部分,全面总结了2017-2018年间我国文化馆事业发展现状,展示了全国文化馆的创新实践成果,提供了近五年文化馆事业发展的重要指标及其变化情况。

《文化馆蓝皮书(2017-2018)》将于近期正式提交出版社,预计10月前后公开出版发行。

■资讯

李国新教授在"江苏书展"讲授 推动全民阅读高质量发展

- 6月27-30日,由江苏省人民政府主办,中共江苏省委宣传部、 江苏省新闻出版局、苏州市人民政府、江苏凤凰出版传媒集团承办的 第九届江苏书展在苏州举行。书展期间,"江苏省全民阅读指数"正 式发布,这是江苏省评价全省各地公众阅读水平和政府公共阅读保障 水平的标准指标体系。我中心/基地主任李国新教授作为江苏省委宣 传部全民阅读办公室特邀专家,对"江苏省全民阅读指数"提供了咨 询意见。
- 6月30日,应江苏省委宣传部(省新闻出版局)邀请,李国新教授在书展期间做"推动全民阅读高质量发展"专题讲座,来自全省全民阅读行政部门负责人、公共阅读机构有关人员120多人参加讲座。

李国新教授的讲座涉及了四个方面的内容:一是"江苏省全民阅读指数"的特点与价值,二是全民阅读与公共文化服务的关系,三是全民阅读走在我国公共文化服务前列,四是推动全民阅读高质量发展的着力点。

朱婧硕士学位论文答辩通过

5月23日,2017级硕士研究生朱婧的学位论文答辩会在北京大学信息管理系举行。朱婧的硕士论文题目为《公共图书馆冠名制度研究》。答辩委员会认为,论文从制度化、法治化层面,以我国公共图书馆捐赠者冠名制度为核心展开研究,阐述分析了公共图书馆冠名制度的类型、内容和特点,通过运用实地调研、案例分析等研究方法,首次提出了冠名制度的要素、内涵与法理依据,在理论上具有创新性;同时为不同类型的冠名实践提出对策建议,在实践上具有指导性。论文推进了我国公共图书馆研究领域的一个薄弱环节,选题有新颖性,有很好的理论意义和实践价值。经答辩委员无记名投票表决,一致同意朱婧硕士研究生毕业,一致同意建议授予朱婧硕士学位。



地址: 北京市海淀区颐和园路 5 号北京大学信息管理系

邮编: 100871

邮箱: liyang0815@pku.edu.cn